

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - Tel. 83-177

PODUREDNIŠTVO:

34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7 - Tel. 414646

Polletna naročnina Lir 3.000

Letna naročnina » 6.000

Letna inozemstvo » 8.000

Poštno čekovni račun: št. 24/12410

Leto XXVIII. - Štev. 4 (1386)

Gorica - četrtek, 22. januarja 1976 - Trst

Posamezna številka Lir 150

Vsekrščanska razsežnost ekumenizma Jasnost sredi sodobnih zmed

Teden krščanske edinosti je spodbuda za nas vse verne, da obnovimo svojo zvestobo in ljubezen do Cerkev in Kristus. Pravi ekumenizem doživljamo takrat, ko v sebi nosimo pristno krščanstvo z željo vse obnoviti v Kristusu, Kristusa prinesiti svetu in razdvojenemu sedanjemu človeku.

Razsežnost ekumenizma, čeprav duhovna in prav zaradi tega, ne obsega samo katoličanov in drugih kristjanov, marveč tudi vse tiste, ki priznavajo neko višje Bitje, ki mu pravimo Bog. Sedanji ekumenizem, ki želi po delovanju Sv. Duha uresničiti v svetu edinstvo Kristusove Cerkev, neposredno vodi k splošni človeški zavesti o enakovrednosti in enakopravnosti vseh ljudi, posameznikov in narodov. Krščanstvo pa daje tej veliki ideji globlji smisel in večnostni pomen, ko poudarja, da smo vsi božji otroci, ki imamo v nebesih skupnega Očeta.

BOŽJI OTROCI SMO

Zaradi tega so zastopniki Vesoljnega sveta Cerkv in papeško Tajništvo za edinstvo kristjanov izbrali za letošnji teden krščanske edinosti geslo: Da postanemo to, kar smo: božji otroci. Te besede so vzete iz prvega pisma apostola Janeza.

Kakor je apostol Janez svaril prve kristjane pred maliki tedanje dobe, tako danes Cerkev in njeni predstavniki svarijo vse kristjane pred maliki sedanjega časa. Mnogi kristjani so se oddaljili od Boga, ker je njihovo srce često polno želje po časti, denarju, bogastvu, razkošju in užitku. To so moderni maliki, ki jim kristjani ne smemo služiti, ampak gospodovati. Edini, ki naj ga človek s celim srcem sprejme in ljubi ter mu zavestno služi je Bog.

ZVESTOBA KRISTUSOVEMU EVANGELIJU

Ekumenizem je torej poleg prizadevanja za krščansko edinstvo tudi spodbuda za nas vse, da obnovimo svojo zvestobo in ljubezen do Kristus. Drugi vatikanski koncil namreč spodbuja katoličane, naj najprej sami doživijo notranje spreobrnjenje in duhovno preobrazbo, da bodo lahko uspešno delovali za edinstvo vseh, ki verujejo v Kristusa.

Na tej duhovni osnovi smemo dalje graditi mostove in utrjevati vezi z našimi krščanskimi brati, ki bodo v nas spoznali najprej Kristusove učence in svoje brate, ker smo vsi božji otroci.

Ekumenska srečanja in potovanja, študijski dnevi in konference so koristna in potrebna sredstva za doseg edinstva, toda brez notranjega spreobrnjenja so prazna in jalova. Zato pravi vatikanski koncil v odloku o ekumenizmu:

»Vsi verniki naj se zavedajo, da bodo toliko bolj pospeševali in celo izvrševali zedinjenje kristjanov, kolikor bolj bodo težili po čistem evangeljskem življenju. Čim tesnejše bo njihovo združenje z Očetom, Besedo in Svetim Duhom, tem priskrbenje in tem lažje bodo mogli pospeševati medsebojno bratstvo.«

Ekumensko delo in prizadevanje za edinstvo je dolžnost vseh vernikov, ne samo tistih, ki morda živijo skupaj z verniki različnih veroizpovedi, temveč tudi tistih, ki živijo v čisto katoliških krajih. Njihov ekumenizem je predvsem duhovni ekumenizem, ko z molitvijo, bogoslužjem in žrtvami prispevajo k uresničenju Jezusove prošnje pri zadnji večerji »da bodo vsi eno«. Krajevna Cerkev bo na ta način živela v obnovi pristnega krščanskega življenja, ki bo pričevalo o zvestobi evangeliju.

ZAVZETOST MLADINE

Veliko upanja za novo krščansko prerojenje nam nudi tudi mladina. Poleg različnih duhovnih gibanj, ki pa niso vsa neoporečna, je lanski koncil mladih v Talzeju — kot nam tudi poroča letošnji zbornik »V edinstvo« — pokazal zavzetost mladih za obnovu krščanske edinstva.

Nad desetisoč mladih fantov in deklet, vseh ras in veroizpovedi ter vseh družbe-

nih slojev, celo ateisti in tisti, ki iščejo Boga, je obiskalo Talzejo, da bi v zbranosti in molku našli to, po čemer hrepeni vsako človeško srce.

Geslo koncila mladih: velikonočni Kristus prihaja prižgat praznično luč v globinah človeškega srca, je marsikomu odprlo pogled v novo razsežnost krščanstva, ki preko sedanjih blodenj človeštva prerokuje o novem svetu, kjer si bodo ljudje res bratje in sestre.

Na to novo razsežnost ekumenizma in krščanstva je opozoril tudi sv. oče Pavel VI., ko je lani na zaključni slovesnosti Tedna krščanske edinosti v baziliki sv. Pavla v Rimu dejal, da je sprava med kristjani eden glavnih ciljev svetega leta. Za to spravo in edinstvo Cerkev, ki je delo Sv. Duha, naj si prizadeva vsi verniki, vse krajevne Cerkev, škofje in teologi, duhovniki in laiki, ki naj vnaprej se zaupno molijo, se žrtvujejo in »delajo v velikodušni poslušnosti božji zedinitveni volji, da bi tako z našim sodelovanjem prišlo do resnične edinosti med kristjani in celotnim človeštvom.«

Teden krščanske edinosti nam bo nudil priljubljenost, da si sami izprašamo vest, ali dovolj delamo za edinstvo kristjanov, ali si res prizadevamo, da bi s svojim življenjem pričevali za svojo vero, ali pa zamerjamo ekumensko delo, ker smo preveč vase zaprti.

Ekumenska misel živi in se uresničuje v svetu, kljub velikim težavam, ki jih kristjani postavljamo zaradi svoje grešnosti in sebičnosti. Vedno bolj živa zavest in želja, da bi bili eno s Kristusom, nas spodbuja, da v tem tednu krščanske edinosti obnovimo svojo zvestobo in ljubezen do Kristusove Cerkev, tj. do Kristus samega, ki je prvenec in glava vsega človeškega rodu.

Dr. J. M.

Žgoča zamejska vprašanja

Mitja Ribičič, ki predseduje slovenski Socialistični zvezi delovnega ljudstva, se je v svojem govoru ob ponovni izvolitvi dotaknil tudi zamejskih vprašanj. Rekel je: »Zal je tudi del našega naroda, ki živi na Koroškem, še vedno deležen diskriminatorskih postopkov, med katerimi je gotovo največji, najbolj grob in najbolj nehuman dogovor avstrijskih strank o preštevovanju. Ni treba posebej povedati, da bo manjšina pri svojem upravičenem odporu taki grobi reviziji avstrijske državne pogodbe tudi naprej imela našo polno podporo.«

To izhaja tudi iz besed slovenskega predsednika Kraigherja na govoru v Mariboru in v izjavi podpredsednika jugoslovanske vlade in zunanjega ministra Miniča. Nameravano preštevovanje manjšine na Koroškem ne samo, da ne rešuje nobenega odprtih problemov manjšinskega varstva, ampak nasprotno ustvarja na jugoslovanski meji žarišče nemira in to v času, ko vsi evropski narodi in države težijo k izpolnjevanju duha helsinške konference po primeru dvostranskega sporazuma med Italijo in Jugoslavijo.

O tem sporazumu pa Ribičič pravi, da je prvi izredno pomemben zgled reševanja medsebojnih problemov v duhu sklepov te konference. Ljudje na obeh straneh meje so ga sprejeli z vsesplošnim odobravanjem in da zagotavlja perspektivo, ki se na osnovi načel lahko razvije tudi glede reševanja vprašanj manjšin oziroma njihovega varstva. Avstrijski tisk, ki je prej poročal, da Jugoslavlani nimajo ničesar proti nameravanemu preštevovanju koroških Slovencev, je sedaj baje razočaran.

Zal pa glede odprtih vprašanj Slovencev v Italiji ni nikakih jasnih obvez, ki bi izhajale iz italijansko-jugoslovanskega sporazuma. Kako bi se dal spraviti npr. zadnji poskus razdelitve dežele na šolske okraje brez posebnega slovenskega z omenjenim sporazumom? Ali pa zadnji obisk

Pretekli teden je katoliška Cerkev znova postala za mnoge predmet kritik in znamenje, ki se mu nasprotuje. Vzrok temu razpoloženju je izjava o spolnosti, ki jo je objavila v četrtek 15. januarja Kongregacija za verski nauk. Tej Kongregaciji načeluje, kot znano, bivši zagrebški nadškof kardinal Franjo Šeper.

Novi papeški dokument o spolnosti je v bistvu zelo odločen in vztraja na stališčih, ki jih je do sedaj Cerkev zastopala v tem vprašanju; obenem pa je umirjen in blag v izrazih. Vidi se, da so sestavjalce vodili predvsem dušnopastirski oziri.

ZAKAJ TA IZJAVA

Marsikdo se je ob novi izjavi o spolnem življenju vprašal, kaj je cerkveno učiteljstvo napolnilo, da je prav v danih okoliščinah objavilo ta dokument. Bila sta predvsem dva nagiba, ki sta Cerkev k temu vodila.

Prvič je današnja družba zajel val povelicevanja spolnosti, neomejena uživanja željivosti in splošen propad moralnih načel, ki so do sedaj vodila spolne odnose. Med samimi katoličani je že 80 odstotkov ljudi, ki se predajajo predzakonskim spolnim odnosom. Vedno bolj se tudi širi miselnost, da ti odnosi niso nič slabega, čeprav se vršijo izven zakona.

Drugič pa so se našli tudi katoliški moralisti (Pfürtner, De Locht, Valsecchi in drugi), ki pravijo, da je treba v luči ugotovitev sodobne psihologije in sociologije spremeniti tudi gledanje na spolnost in zato smatrati za ne-

kaj naravnega izvenzakonske odnose, homoseksualce in tiste, ki se samozadovoljujejo (masturbacija).

Novi dokument soglaša s trditvijo, da »je človeška oseba tako zelo povezana s spolnostjo, da je le-ta v življenju posameznika posebna značilnost in vpliva na njegovo ravnanje.« Toda ti izrazi spolnosti so dostojni in zato moralni le v tistem okviru, ki sta ga začrtala naravni zakon in božje razodetje: v zakonu. Zato so prepovedani vsi predzakonski odnosi kakor tudi homoseksualni in prav tako masturbacija.

Poglavje zase je homoseksualnost. Cerkev mora obsoditi te zablode, obenem pa priporoča dušnim pastirjem, da pokažejo razumevanje do ljudi, ki so po svoji slabosti ali zaradi patoloških motenj žrtve tega skrivljenega nagona.

Izjava na koncu poudarja, da morajo dušni pastirji zastopati nauk Cerkev neodvisno od navad in mišljenj, ki veljajo danes.

NECIVILNO OPOREKANJE

Italijanski tisk je na splošno novi dokument objavil z neke vrste posmehom, češ da Cerkev brani nekaj, kar se je preživelo in ni več izraz sodobne družbe. Radikalna stranka je objavila razglas, da »Cerkev nadaljuje z nasiljem nad ženami in moškimi, pričeni z duhovniki in vernimi ljudmi.«

Homoseksualci, združeni v gibanju »FUORI« pa so napovedali protestne manifestacije, ki jih bodo izvedli na pragu katedral. Pa so jih v soboto 17. januarja že prehiteli feministke, ki zagovarjajo svobodni splav.

Okrog 300 žensk med 15. in 25. letom starosti se je zbralo pred milansko stolnico, da dajo duška svoji zahtevi. Nenadoma je skupina 30 žensk vdrla v svetišče in začela vpiti: »Hočemo svoboden, varen in zastojni splav.« Obenem so sramotile duhovnike, ki so spovedovali.

Pazniki svetišča so tedaj naglo zaprli vrata in ženske so se znašle kot v pasti. Tiste zunaj so si poiskale pomoč pri skupini »Studentovsko gibanje«, ki je pravkar uprizarjalo protestno manifestacijo pred iranskim konzulatom. Tedaj je nastopila policija in preprečila protestni shod. Sad tega spopada je bilo 40 avtomobilov s prezanimimi gumami, dve zažgani policijski vozili, razbita okna na nadškofijski palači in v pisarni družbe JAT (Jugoslovanski aerotransport).

OSVEŠČENJE CERKVE GLEDE KOMUNIZMA

Italijanski škofje so zadnjič pozvali vernike, naj enotno glasujejo, ob volitvah leta 1968. Leta

1972 so se zagnili v molk in prav tako niso podprli z javno izjavo Krščanske demokracije ob referendumu o razporoki. Tako se je zdelo, da Cerkev prepušča razvoju dogodkov, če in kdaj bo komunizem v Italiji prišel na oblast.

Zato je vzbudil tem več pozornosti vikar rimskega mesta kardinal Ugo Poletti, ko je 9. oktobra lani pred predstavniki rimske duhovščine izjavil, da je »komunizem danes, kakor je vedno bil in vedno bo, marksističen materializem. Iz taktičnih razlogov se lahko predstavi kot tolerantno gibanje, toda v bistvu je materialističen in brezverski.«

Prvi Polettijevi izjavi zoper komunizem so se 29. novembra pridružili škofje iz Lombardije. »Ne trdimo, — so zapisali — da ne obstajajo gibanja in doktrine, vključna marksistična ideologija, ki se borijo za človeške ideale kot so pravičnost, enakost, mir ipd. Toda če se te ideale loči od drugih prav tako pristnih kot so svoboda, vera, nenasilje, vodijo namesto k resnično dobremu v totalitarizem, ki je nova oblika suženjstva.«

V decembru je prišla tretja izjava. Stalni svet Italijanske škofovske konference je v svoji izjavi ugotovil, da se ne more biti istočasno kristjan in marksist. Kristjan ne sme in ne more podpirati takih ideoloških sistemov, ki so v važnih stališčih v nasprotju z vero. Italijanski škofje so mnenja, da je komunizem eden takih sistemov.

Se jasneje je ob koncu leta ponovno spregovoril kardinal Poletti. »Komunistična partija je na pohodu. Ljudem se predstavlja kot stranka reda, borce za socialne pravice in branilec svobode. Če bi Cerkev v današnjih razmerah še naprej molčala, bi prišlo do vtisa, da je pohod partije nezadržan, to pa ni res.«

Cerkev komunizmu ne zaupa, čeprav zagrizeni laicisti kot so člani radikalne stranke (ki hočejo svobodni splav za vsako ceno) glavnega tajnika PCI Berlinguerja zaradi ponujanja zgodovinskega kompromisa zaničljivo imenujejo »zakristan Cerkev«. Ostajajo pa tudi za katoličane še vedno aktualna vprašanja kot: se more zaupati PCI? Se je marksizem-leninizem razvil? Je odpoved moskovskemu modelu iskrena ali le taktična poteza? Italijanski komunisti so zadnje čase dali kup izjav o osnovnih svobodnih in o ohranitvi zasebne lastnine, da je kar težko jih preslišati.

In vendarle: je mogoče, da bo komunizem, če pride na oblast, drugačen kot drugod po svetu, kjer je oblast prevzel? Cerkev meni: Ne! In mislimo, da ima prav, če meni tako. Volk menja dlako, svoje čudi nikdar.

Pretrsljiva svečanost v Rižarni

V nedeljo 18. januarja so v tržaški Rižarni na slovesen način položili v steno nekdanje krematorijske pečice posmrtnih ostanke-pepel žrtev, ki so bile ob življenju na tem zloglasnem kraju v zadnjem obdobju druge svetovne vojne.

Pepel teh žrtev so položili v enajst majhnih kovinskih kist. Te so vojaki prenesli s katefalka v nišo v zidu, kjer je bila nekdanj peč za zažiganje mrličev. Občinski delavci so jih nato zložili v vdolbino in jo nato zaprli s cementno ploščo, na kateri je v štirih jezikih (italijanskem,

slovenskem, srbohrvaškem in judovskem) napis »Pepel žrtev«.

Po verskih obredih, katoliškem v slovensčini in italijansčini, srbsko-pravoslavnem in judovskem so spregovorili tržaški župan inž. Spaccini, podpredsednik vseh državnega združenja deportirancev senator Maris, bivši notranji minister posl. Taviani ter bivši interniranec v Rižarni častnik Albin Bubnič.

Bubnič je v svojem govoru, ki ga je imel v slovensčini, poudaril veliki prispe-

vek, ki so ga doprinesli Slovenci za odstranitev fašizma. Zato se svojim pravičam ne moremo odpovedati. Razmere se sicer zboljšujejo, a le počasi. Pozdravil je sporazum med Italijo in Jugoslavijo. Rižarna ima zgodovinski pomen in poslanstvo. Kazala naj bi pot k medsebojnemu spoznavanju in spoštovanju med narodi, ki tu živijo. Svoj govor je Bubnič zaključil z besedami: »Sem, v Rižarno, naj prihaja mladina, da bo videla in spoznala, kako dragocena je svoboda, da jo bo znala ohraniti in ceniti.«

